

Не только



Вера Федоровна Чистякова – коренная сестроречанка, и мы обращаемся к ее памяти, которая сохранила образ Всеволода Боброва наших, сестрорецких времен. Именно с ее родным братом Федором Чистяковым дружил наш великий земляк той самой дружбой, которая случается на всю жизнь. Правда, дружба эту оборвала война. Но Вера Чистякова осталась для нашего героя близким человеком на долгие десятилетия.

Вера Федоровна неоднократно была участницей наших передач по кабельному телевидению Сестрорецка, охотн

Е.Л. – Вера Федоровна, расскажите, каким был Всеволод Михайлович, Вы знали его не только взрослым, но и мальчишкой, не только как спортсмена, но и как семьянина, и просто – как хорошего парня. Есть масса знаменитых людей, которые много сделали для страны, но как личности были не столь уж симпатичны людям, а вот Бобров, насколько я слышала, был просто народным героем именно благодаря своим человеческим качествам. Во всяком случае, так говорят сестроречане.

В.Ч. - У него был замечательный характер. Он действительно был очень теплым человеком. А какая у него была улыбка!

Вообще, он как-то по-особому любил людей. Он был



Всеволод Бобров среди Сестрорецких заводчан

очень открыт к людям – буквально к каждому человеку. Это подкупающее качество, но если за этим стоит не только обаяние первой встречи, а и что-то более глубокое, то возникает искреннее уважение – и люди его действительно уважали. Это при всем том, что человек он был очень простой, никогда, как говорится, не надувал щеки – каким бы чемпионом не становился.

Он умел увидеть в человеке хорошее и общался именно с этой, хорошей стороной. И человек невольно поворачивался к нему именно этой стороной!

Е.Л. - А ведь как это мудро! Действительно, кому захочется показывать свои недостат-

наместник

живо рассказывая о своем знаменитом друге.

Решив подарить будущему музею спорта клюшку, которой играл Всеволод Михайлович, Вера Федоровна пригласила в гости меня и Андрея Владимировича Вишневого, и мы с удовольствием отправились в гости. Беседа шла неторопливо, за душистым чаем, хозяйка показала нам множество эксклюзивных фотографий, которые в будущем украсят стены музея спорта нашего района.



Е.Л. - Когда оборвалась их дружба?

В.Ч. - Федя ушел на войну и в сорок втором году героически погиб. Я очень любила брата, и мне его до сих пор не хватает. Но знаете, они с Севой были настолько дружны, что у них даже манеры были одинаковые, и словечки свои какие-то, мальчишеские - так что всю эту длинную жизнь я, встретившись с Севой, как будто с братом повидалась.

Е.Л. - Как долго продолжалась Ваша собственная дружба с Всеволодом?

В.Ч. - До семьдесят второго года. Мы встречались то здесь, в Сестрорецке, то я

ки, когда так оценили его достоинства... Скажите, Вера Федоровна, часто приходили к Всеволоду поплакаться, пожаловаться на судьбу?

В.Ч. - Когда человек понимает другого, то естественно, к нему идут за поддержкой. И к Всеволоду часто обращались за советом. Возможно, в силу того, что он был человеком большой внутренней силы, часть этой силы передавалась другому человеку, может быть за этим люди и шли?

Е.Л. - Когда началась дружба Вашего брата и Всеволода Боброва?

В.Ч. - В тридцать седьмом году. Они были самыми близкими друзьями до войны.



ездила к ним в Москву. Я хорошо знала и Татьяну, и Елену – обеих его жен. Дом у него всегда был радушный, гостеприимный. Всегда очень заботливо примет, устроит на ночлег – он переживал, чтобы гостям было у него удобно, уютно. Его неравнодушие к таким мелочам меня всегда удивляло – ведь он мужчина, мог бы и не заметить каких-то деталей, а вот и в этом проявлялась душа...

А ведь иногда я не одна приезжала, а со своими заводскими-ну, например, делегация с нашего завода едет в Москву по делам. Знаете, Сева всех примет, всех накормит, спать уложит.

Е.Л. - А все – это сколько человек?

В.Ч. - Когда пять, а когда и шесть. Сестрорецких он куда не отпускал: "Вера, только ко мне, ничего не придумывай, я вас жду." Однажды его не было (он был на сборах), и мы, поздно приехав, улеглись спать без всяких там простыней, так. Что было, когда он приехал! "Вера, да как же так?!" Всех поднял, застелил все постели чистым бельем и только тогда успокоился.

Е.Л. - С годами его характер как-то менялся? Ведь часто бывает, что слава, награды, всеобщее поклонение сильно меняют человека.

В.Ч. - В том-то и дело, что нет. Вся эта мишура его как будто не касалась. Не стал жестче, никакой-такой "столичности" в нем не образовалось при переезде в Москву. Он вообще никогда не зависел от внешних обстоятельств. Жизнь шла, меня-



лась вокруг, а Сева оставался Се-вой.

Е.Л. - Какое место он считал своей родиной?

В.Ч. - Хотя он и не родился здесь, но все-таки таким местом для него на всю жизнь остался наш Сестрорецк. Он здесь не только вырос, но и состоялся – во всех отноше- И как человек, и как спортсмен. Всю жизнь вспоминал он нашу "бочагу" – тот каток у промстроя, где он катался с мальчишками на коньках. И друзья детства – все здесь. Как они с пацанами сами мастерили коньки, клюшки! Любо-дорого было посмотреть! Так что его родина – Сестрорецк, конечно.

Часто, уже в Москве, когда я приеду – Сева начинает вспоминать: "Все-таки Вера, самые лучшие клюшки делал Федька..." Они ездили за Разлив, выбирали там какие-то загнутые корни специальных пород деревьев, потом их распиливали, очищали. А мы воровали вожжи

на конюшне – ими и привязывали коньки к ботинкам.

Е.Л. - Нет желания в этом историческом месте, на бочаге возродить каток?

В.Ч. - Хотелось бы, конечно, там всегда был хороший каток – и в центре Сестрорецка, опять же. Я думаю, и Сева бы это хотел. Мальчишки катались бы, становились бы настоящими хоккеистами.

Е.Л. - К сожалению, о том, кто такой Всеволод Бобров, далеко не все знают у нас в Сестрорецке. Когда наша инициативная группа выступила с инициативой о создании памятника Всеволоду Михайловичу, то на первом же эфире нашей телепередачи мы получили звонки с вопросами: а кто он такой – Бобров? Особенно расстроена была Наталья Леонидовна Иванова – с нее-то, собственно, и началась эта история длиной почти в два года: эфир, на котором присутствовал Александр Дмитриевич Беглов, и мы озвучили предложение создать музей спорта и памятник Всеволоду Боброву, а дальше – статьи в газете, поддержка всех ветвей власти, очень серьезная работа теруправления по созданию памятника... Как Вы считаете, Вера Федоровна, насколько удалось улучшить эту ситуацию на сегодняшний день и насколько это важно?

В.Ч. - Думаю, что за эти два года многие узнали, кто такой Всеволод Бобров, а то, что это важно – нет никаких сомнений. Нельзя забывать своих героев, тем более таким маленьким городкам, как наш. Здесь ведь у нас и герои-то – родные! И спасибо Наташе Ивановой, что она всех, как говорится, на-строила на эту тему.



Е.Л. - Если бы такой великий спортсмен жил в каком-нибудь маленьком западном городке, то там его знал бы каждый – на западе к таким вопросам подход совершенно иной. А нам приходится восстанавливать ушедшую память.

А теперь у меня вопрос к главе города Сестрорецка. Ведь Вы, еще не будучи депутатом, вошли в инициативную группу по созданию музея спорта и памятника Всеволоду Боброву. Андрей Владимирович, как будет происходить дальнейшая работа по развитию спорта в Сестрорецке? Хотелось бы, чтобы все делалось так, чтобы нам не было стыдно перед памятью нашего великого земляка.

А.В. - Ребятам нужна информация о наших спортивных героях – это и есть то самое патриотическое воспитание, о котором так много говорится. Нужны ребятам встречи с людьми, которые знали Всеволода Боброва, и нужно, чтобы они сами были участниками каких-то спортивных событий, посвященных памяти этого великого человека. А вообще, Всеволод Михайлович больше всего обрадовался бы тому, что мальчишкам есть где заниматься спортом. Поэтому нужны хорошие спортивные площадки – и это главное.

Очень приятно, что в Сестрорецке утихли политические баталии, и можно заниматься делом. Наш совет с удовольствием занимается развитием городского и юношеского спорта, и все ветви власти здесь заодно, поэтому мне кажется, что Всеволод Бобров одобрил бы такой подход к этим проблемам.

В.Ч. – Мне очень приятно, что наконец-то поставили памятник, но я тоже скажу, что без музея спорта и хороших площадок Сева бы его не принял. Нужно заниматься с ребятами, спасать их от ого ужаса, который льется с экранов телевизоров, от влияния улицы, где молодежи предлагают наркотики. С ними надо заниматься, их надо воспитывать на примерах таких людей, как Сева. Если меня пригласят в школу или куда-то еще, я с удовольствием пойду и расскажу ребятам обо всем, о чем спросят. Например, немногие у нас знают, что Сева дружил с сыном Сталина Василием, и что Василий очень гордился этой дружбой. Могу рассказать и о спортивных его победах, и о его семье. Я ведь много общалась с его сыном, гуляла с ним, когда он был еще совсем маленьким. Помню, в 72 году, когда отмечали 50-летие Севы в Москве, вывели фотографию отца и самого Миши – с клюшкой и банкой из-под кильки вместо шайбы – вот хохоту-то было! Вообще, надо рассказывать ребятам о той атмосфере, которая была у нас и в те годы, и еще до войны. Героями у нас были не жестокие люди с пистолетами и бритыми головами, а такие, как Сева - настоящие мужчины. И с детьми в те годы занимались как-то по-другому. Какие у нас пионервожатые были! Если что - мы за ними в огонь и в воду.

Но ведь мы, кто его помнит – не вечные, поэтому-то и нужен музей, который будет продолжать эту воспитательную работу.

А.В. – Вот мы и стараемся, чтобы все это было. Причем, сейчас все ветви власти действительно принимают самое активное участие в спортивных делах молодежи. Это сознательная политика, и я очень надеюсь, что удастся возродить ту спортивную атмосферу, которая была ког-

да-то в нашем Сестрорецке. Наш Совет абсолютно единодушен в этом намерении, и образ Всеволода Михайловича Боброва будет для нас своеобразным камертоном, к которому мы будем прислушиваться.

В.Ч. – Я должна сказать, что много вашей работы заметно. Хотя я и не могу обойти весь Сестрорецк, но могу сказать, что стало у нас в городе чище, уютней. И дороги получше стали, и для детей во дворах площадки построили. Молодцы, что о детях заботитесь.

Е.Л. – В нашей газете и на кабельном телевидении Сестрорецка мы всегда старались как-то объединить все добрые силы района, и Сестрорецк в этом отношении откликается самым активным образом, что, безусловно, очень радует. И тот повод, по которому мы сегодня собрались – тому подтверждение. Передачи и статьи о возрождении спорта не остались без отклика, и все – начиная от главы района и до самых рядовых жителей с пониманием относятся к тому, что является нашим ценнейшим достоянием: это добрая воля, которая дает силы и привлекает возможности для новых начинаний.

Беседу вела Елена Лапцкая

